

高校学生公寓党员工作站建设的策略

周莉

四川大学锦城学院

DOI:10.32629/er.v3i6.2864

[摘要] 高校党建工作开展中,学生公寓党员工作站建设事宜得到了很多关注,武大、浙大等大型综合性院校也完成了学生公寓党员工作站的建设,并依托其开展对应的学生的党员培养、教育等工作。新时期,高校大学生群体思想政治教育,大学生党员的思想教育紧迫感不断增加,建设学生公寓党员工作者的做法也十分可取。但也要看到,相应党员工作站的建设并不简单,一些难点性因素的影响不容小觑。本文将具体分析高校学生公寓党员工作站的建设事宜,并提出具体的建设策略。

[关键词] 高校; 学生公寓; 党员工作站

越来越多的高校开始尝试学生公寓党员工作站建设,部分高校取得了一定突破,积累了丰富的建设与运营经验。但大部分高校在党员工作站建设上十分茫然与被动,相关因素影响下,党员工作站建设进程中也会暴露出很多问题。通过分析可以发现,高校学生公寓党员工作站建设中权责关系的明确,工作站工作内容的细化,相应保障机制的建设十分重要,建设策略的选用也要关注于这几个层面的建设内容。鉴于此,探寻出高校学生公寓党员工作站建设的有效策略十分必要。

1 高校学生公寓党员工作站建设概述

高校学生公寓党员工作站建设的受重视程度不断增加,因其具有多重意义与较高价值,越来越多的高校着手进行了建设尝试。除了需要一定的资金、人力资源支持外,学生公寓党员工作站的建设也具有特殊性,且诸多因素会对建设进程、建设成效取得产生影响。相关因素影响和作用,党员工作站建设中时常会出现权责关系混乱,建设状况与预期不匹配,以及评价与保障性机制缺失等具体问题。新时期,高校学生党员数量进一步增加的可能性较大,学生公寓党员工作站也可以成为具体的基层党建机构。对于众多高校而言,其不仅要关注学生公寓党建工作站的具体建设,同时也应当对相关难点如何破解,如何更好建设党员工作站,发挥出其固有优势和价值进行更多思考,避免学生党员工作站的建设事宜流于形式。

2 高校学生公寓党员工作站建设的具体策略

2.1 明确学生公寓党员工作站建设的权责关系

高校学生公寓党员工作站建设中,高校应当做好前期规划,制定出基本的党员工作站建设方案。其中,明确党员工作站建设的权责关系十分重要,这也是各个层面与各个时期建设性工作能够正常开展的具体保障。例如,校党委组织部、学生处领导,院党总支分管,公寓相关辅导员具体负责,公寓相关党员分别要承担什么样的建设责任,不同主体主要负责哪一层面的建设事务等需要得到具体明确。权责关系网络较好构建下,党员工作站建设工作的开展可以更为顺利的进行,高校也结合阶段性建设目标达成状况,建设事务的解决和处理状况,对党员工作站的建设状况进行有效掌握。更为重要的是,不同主体负责不同的建设事务,高校进行有效的统筹与管理下,高校在学生公寓党员工作站建设中可以掌握更多主动权,这对于时间成本的管控也有重要帮助。

2.2 细化学生公寓党员工作站的工作内容

高校学生公寓党员工作站建设中,细化党员工作站的工作内容也十分重要,这也是建设进程中不可忽视的重要事宜。具体来说,开展思想政治教育活动;协助党组织做好学生党员发展考察和党员教育;公寓管理、安全稳定维护;开展志愿服务活动;参与公寓文化建设等工作内容需要得到明

晰,在党员工作站的人事任免上,高校党组织也要对学生党员进行充分的考察,鼓励并引导学生党员团结一心,做好党员工作站内的各项工作。细化学生公寓党员工作站的工作内容是基础性工作,在此基础上,组建学生公寓党员工作站内的基层党员组织则更为重要。党员工作站建设的目的在于更好发挥出其职能与作用,细化工作内容也是确保党员工作站职能可以更好发挥的关键,细化工作内容的基础上,指派专人负责具体工作事务的处理也是党员工作站建设中的重要措施。

2.3 构建评价与保障性机制

高校在学生公寓党员工作站建设中需要构建相应的评价与保障性机制,评价机制存在的意义在于帮助高校更好把握党员工作站建设状况,保障性机制存在的意义在于对党员工作站运转提供更多支持。在评价机制构建中,自评、互评、群众评价和上级评价可以成为主要的评价形式,党员工作站的工作内容完成状况,预期目标达成状况等可以成为具体的评价标准。在保障性机制构建中,组织保障、制度保障、经费保障需要成为基本的保障途径,通过明确党员工作站运转相关组织保障关系、管理制度以及经费使用、管理机制,党员工作站的运转可以得到更多保障与支持,这也是更好取得建设成效的必要条件,相应评价与保障性机制的构建更加可以有效缓解党员工作站建设进程中的建设压力。

3 结语

高校学生公寓党员工作站的建设需要高校进行科学规划,在具体的建设中也结合具体的建设问题进行不断调整与优化。国内部分高校的建设经验与模式可以被借鉴,但对具体高校而言,结合自身实际进行党员工作站建设更为重要。此外,在党员工作站建设进程中,高校党组织以及学生公寓管理主体也要进行常态化的建设分析,弥补建设不足,解决建设问题的同时,积累更为丰富的建设经验,这也是缩短学生公寓党员工作站建设进程,更好达成预期建设目标的有效途径。

课题项目:

中共四川大学锦城学院委员会2019年党建研究课题“高校学生公寓党员工作站建设研究”资助,课题编号: JCDJ20190505。

[参考文献]

- [1] 曲志钢,李绍龙.大学生公寓党员工作站建设初探[J].教育,2018,(18):45-46.
- [2] 王蕊,解娜.基于“学生党员工作站”的高校学生公寓党建工作创新研究[J].锦州医科大学学报:社会科学版,2018,16(3):1-3.
- [3] 马晓英.关于大学生党建进公寓切入点的探讨[J].淮海工学院学报(社会科学版),2011,9(18):26-28.